

ПРИХОДНАЯ КНИГА СМОЛЕНСКОГО МОНАСТЫРЯ 1609–1610 годов

Аннотация: Данная работа представляет собой первую научную публикацию приходной книги смоленского монастыря 1609–1610 гг.

Ключевые слова: Смоленск, Авраамиев монастырь, приходная книга.

В своих сочинениях преподобный Иосиф Волоцкий указывал на необходимость монастырского землевладения и крепкого общежитийного хозяйства. Его взгляды оказали влияние на традиции русского монашества. В результате в монастырях хранились не только религиозные рукописи, но и ценнейшие источники по социально-экономической истории.

Хозяйственная жизнь монастырей продолжалась и в годы Смуты. В обители преподобного Иосифа Волоцкого в 1606–1607 годах велись приходно-расходные книги, которые стали для потомков ценнейшим источником по истории восстания Болотникова¹. Интерес к подобным источникам заставляет продолжать архивные поиски.

Публикуемый документ представляет собой одну тетрадь монастырской приходной книги. Она дошла до нас среди документов, вывезенных из Смоленска

¹ Приходо-расходные книги Иосифо-Волоколамского монастыря 1606/07 г. // Археографический ежегодник за 1966 год. М. 1968. С. 333–383.

в Польшу, а из Польши в Швецию, где и сейчас хранится в Государственном архиве в Стокгольме². Благодаря усилиям шведских архивистов, рукописи документов оцифрованы, выложены в сеть и доступны для исследователей разных стран по ссылке³:

<https://sok.riksarkivet.se/nad?Sokord=Handlingar+fr%c3%a5n+Smolensk&EndastDigitaliserat=false&BegrensaPaTitelEllerNamn=false&AvanceradSok=False&typAvLista=>

² Протоколы заседаний Археографической комиссии. СПб., Т. 2. 1866.; Памятники обороны Смоленска. (1609–1611 гг.) / Под ред. и с пред. Ю. В. Готье. М. 1912.; *Эльбарт Н. В.* Смутное время в польских документах Государственного архива Швеции. Комментированный переводы исторический анализ. Новосибирск, 2013.; *Elisabeth Löfstrand, Per Ambrosiani.* The Stockholm Smolensk archives: History, contents and cataloguing // Петербургский исторический журнал. №3. 2017. С. 162–173.; *Тюменцев И. О.* Архив Смоленской приказной палаты Смутного времени: перспективы изучения // Древняя Русь: во времени, в личностях, в идеях. Вып. 8. 2018. С. 402–408.

³ Последнее обращение: 1 декабря 2019 года в 18:34.

Standard&page=1&postid=Arkis+15d819fd-8286-4a95-a7ed-912c6aa24d94&tab=post&FacettState=undefined%3ac%7c&prependUrl=%2fnad&vol=n&s=Balder

Вместе с тем, шведские архивисты не исследовали рукопись, ограничившись тем, что выложили в интернет ее отсканированную копию без каких-либо комментариев. Таким образом, данная работа является первой научной публикацией тетради приходной книги смоленского монастыря.

Первый и последний лист тетради были оставлены пустыми. На первом листе сделана польская запись более позднего времени: «Regestr Monastyrskiego roschódu w roku 1609». Однако в документе речь идет не о расходах, а о доходах, поступавших в монастырскую казну с 22 марта 1609 по 1 марта 1610 года (по старому стилю).

Тетрадь начиналась в относительно мирное время и продолжалась в условиях осады Смоленска польско-литовскими войсками (с сентября 1609 года). Дополнительными указаниями на смоленское происхождение документа являются упоминания смоленских дворян Андрея Ивановича Дедевшина, Федора Михайловича Зубова, Петра Ивановича Чихачова, Кречета Микулина, Кристианина Обухова, Федора Ефимьева⁴. Эти лица и их службы в смоленском поместном войске хорошо известны по многим документам Смутного времени.

Тетрадь состоит из восьми пронумерованных листов. Первый и восьмой лист использовались как обложка. На листах 2, 3, 4, 5, 6, 7 и 7 об. сохранилась скре-

па «чернец/Мартиниян /к сим/своим/чорным/книгам/руку приложил». Чернецом составителем книг был сам монастырский казначей, о чем можно прочесть в первой же записи: «А дватцать рублевъ дано козначею Мортеньяну на расходъ монастырской». Все записи (кроме поздней польской) по-видимому сделаны одним почерком.

В книге упомянуты Авраамиевский, Духов и Печерский монастыри, а также церковь святого Стефана. Все эти центры духовной жизни известны в Смоленске, а в честь Авраамиевского монастыря и Стефановской церкви были названы башни смоленской крепостной стены.

Вероятнее всего, книга велась в древнейшем монастыре святого Авраамия. Остальные обители упоминаются как места, из которых происходили вкладчики. И только про Авраамиевский монастырь упомянуто, что туда был сделан вклад (по теще Андрея Дедевшина), который состоял из ее личных вещей. Деньги от продажи этих вещей поступили в казну Мартемиана, а ее «шубку» стал носить сам игумен Игнатий, неоднократно упомянутый в тетради. К тому же 22 августа 1609 года игумен Игнатий положил в казну доход – «праздничные деньги», полученные во время памятного молебна в честь Авраамия.

Следовательно, книгу можно уверенно относить к Авраамиевскому монастырю, который находился на территории Смоленской крепости. В годы осады монастырь поставил в строй своих слобожан (21 человек), а ранее отправлял монастырских слуг в походы против воров и на пограничную заставу⁵. Кроме того, мощи

⁴ Десятня 7114 года по Смоленску/Борьба за Смоленск (XVI-XVII вв.). Смоленск, 1940. С. 364, 365, 367.

⁵ Памятники обороны Смоленска. (1609-1611 гг.). С. 13, 132, 158.

Авраамия были одной из важнейших святынь осажденного города.

Однако в документах смоленской обороны сведений о монастыре крайне мало, и публикуемая книга восполняет этот пробел. Из нее можно почерпнуть сведения о различных доходах монастыря в Смутное время: целевых поступлениях из царской казны, покотельщине (сборе за приготовление хмельных напитков), которую собирали в виду праздника, недоимках за воинские сборы с крестьян и, конечно же, вкладах – имущественных, денежных, и доходах от продажи имущества.

Содержит книга и новые биографические сведения, примером чему являются приведенные выше сведения о семье известного изменника Андрея Дедевщина.

Книга написана четкой скорописью без помарок. При публикации раскрыты сокращения, при этом сокращенные буквы везде выделены курсивом (в том числе «ь» и «ы» в слове «алтын»). В подлиннике листы не пронумерованы, сквозная нумерация листов от первого и до последнего проделана публикатором самостоятельно.

Публикация

22 марта 1609 года – 1 марта 1610 года. Приходная книга Смоленского монастыря (святого Авраамия).

<Л.1>

Regestr Monastyrskiego roschódu w roku 1609

<Л.1об.>

<Л.2>

Лета 7117 году марта в 22 *день* взято из государевой казны тритцать рублей деняг на церковное дело. И тех деняг положено у

игумена Игнатъя десять рублей деняг – отдати те денъги плотником, как храм отделают⁶. А дватцать рублевъ дано козначею Мортеньяну на расходъ монастырской.

Да продан монастырской меринок, жеребец⁷ рыж, монастырскому крестьянину Ондрюшку Онофрееву. Взято два рубли деняг.

Да у Никифора Быка взято с Кричкова дровеное покупки пять алтынъ две денъги, и тех деняг взял игумен Игнатей гривну, что за них игумен свои денъги платил. А два алтына козначей взял. Да отдана мельница

чернец

<Л.2об.>

на Рачеве в наем на четыре недели до Велика Дни⁸, взято найму дватцать алтын деняг.

Да у старца у мельничного у Корнильа мельничных деняг взято три алтына.

Тово ж *месяца* в 28 *день* по Богданове человеке Мещеринове по Трифоне взято на впис в сенодик рубль деняг.

Месяца апреля в 1 *день* продан конь Юрьевской Верещагина – во иноцех Герасим – Федору Михайловичу Зубову⁹. Конь в вороне пег взято пятнатцать рублей деняг.

Тово ж *месяца* в 2 *день* взято у Крестьянина Обухова во иноцех Онтонья вклада

⁶ О каком храме идет речь, непонятно.

⁷ Мерин жеребячьего возраста.

⁸ В 1609 году Пасха приходилась на 16 апреля по юлианскому календарю.

⁹ Федор Михайлович Зубов – выборный дворянин, стрелецкий голова, вместе со своим приказом в мае 1609 года отправился в поход на помощь ополчению князя Михаила Скопина Шуйского. Вероятно, конь покупался перед походом.

<Л.3>

два рубля денег.

Взято у дворника у Кости з дровенога двора монастырского оброку десять алтынъ денег, да Рачевской слободы у Беляя Скрягина з двора с третью двором взято оброку четыре гривны денег. Да взято покотельщины два алтына денег.

Тово ж месяца в 4 *день* продано воску свичнаго взято пятнатцать алтынъ денег.

Взято из государевой козны восковых рубль денег, да покотельщины взято четыре алтына денег.

Тово ж месяца в 12 *день* взято покотельщины два алтына денег.

Мартиниян

<Л.3об.>

Взято деревни Чорнагорья у десятцаго¹⁰ Ондreja Мортинова в дровеные деньги, что дрова покупали дватцать пять алтынъ денег.

Да деревни Рудницы взято у десятцко-го Лукьяна в дровеные дватцать алтынъ денег.

Месяца мая в 4 *день* взято у монастырьского служки у Никифора Быка привез из вотчины деревни Онаньиной за Великоденьской борань гривну денег. Да у старца Леонида взято гривна денег Рачевского пруда.

Тово ж месяца в 16 *день* взято покотельщины три алтына денег, да с Кричкова взято оброчных две гривны. Да продано три арши

<Л.4>

на сукна нагробнаго черленаго. Взято двенатцать алтынъ денег. Да взято осмъ денег покотельщины. Постригся брянченин сынъ боярской Федор Козельцовъ, во иноцех Феодосей. Взято по немъ четыре

¹⁰ Так в рукописи.

рубли денег на поминки и на погребенье и на сорокоустъ. И всего техъ денег взято в козну полтретья рубли. Взято покотельщины четыре деньги.

Тово ж месяца в 30 *день* взято у пономаря Аврама молебных денег, что собрано в ход нынешняго 117 году месяца майя в 18 *день* шесть рублей 18 алтынъ.

Месяца июня в 21 *день* взято вкладу по Ти

к сим

<Л.4об.>

мофеи Олтуфьеве во иноцех по Тихоне пять рублей денег. Продано холсту тринатцать аршинъ. Взято одиннатцать алтынъ полторы деньги.

Да продан кофтанъ киндяковой, взято сорок алтынъ з гривнаю.

Месяца августа в 22 *день* игумен Игнатей дал праздничных молебных Аврамьевой памяти в козну дватцать алтынъ денег¹¹.

Лета 7118 году сентября в 10 *день* взято в Стефановского священника Олексея по отцы его священнике по Денисе во инонацех¹² по Дементияне вкладу три рубли денег.

<Л.5>

Взято по убиенномъ по Федоре Ефимьеве рубль денег. Да постригли в немощи стельца¹³ Ермолая, во иноцех Еуфимей. Взято вкладу три рубли денег. Продано двенатцать овец, взято сорок алтынъ денег.

Взято во Онтюха Чернева вкладу на постриженья три рубли денег.

¹¹ День памяти Авраамия Смоленского приходится на 21 августа по Юлианскому календарю.

¹² Так в рукописи.

¹³ Так в рукописи.

Да по убитом по Ушаке во иноцех по Мисаиле взято вкладу два рубля дватцать алтынъ деняг.

Продано три коровы, да теленок, взято шестьдесят алтынъ з гривною.

Ондреевой дачи Дедевшина¹⁴ продан опашень вишнев тешщи его, взято два рубля деняг. Да продана однарятка, что постригли Онтюха, взято пятнатцать алтынъ денягъ.

Взято у Богдана у Кубарова на постриженья

своим

<Л.5об.>

вкладу три рубли деняг.

Постригли Петрова крестьянина Ивановича Чехачова¹⁵ из Козлич¹⁶ – Офонас, во иноцех Ондрейн, взято вкладу два рубли деняг.

Продано три каровы, взято полтретья рубли з гривною.

Месяца ноября в 17 день продал Селивестръ девять овец, взято у него рубль три алтына без дву деняг. Продана

¹⁴ Андрей Иванович Дедевшин – смоленский дворянин, агент Посольского приказа, руководил возведением смоленской крепости в 1596-1602 годах. В 1609 году назначен воеводой на Белой, но изменил и в 1610 году сдал крепость полякам. «Новый летописец» сохранил предание, что Андрей Дедевшин также был причастен к падению Смоленска в 1611 году – именно он указал польскому королю слабое место крепостной стены.

¹⁵ Петр Иванович Чихачеев в десятне 1605/06 года – выборный дворянин с окладом 600 четвертей и стрелецкий голова. Был участником церемонии на свадьбе Василия Шуйского. К моменту составления книги был повышен в Московские дворяне.

¹⁶ Козличи входили в родовую вотчину Чихачевых – совместное владение потомков смоленского боярина Клишки Чихачева.

корова Кречету Микулину¹⁷ взято полтина деняг.

Ноября в 25 день продано старцу Селивестру четыре коровы, взято полтретья рубли деняг.

Месяца генваря в 16 день взято вкладу у Ори

<Л.6>

ны Петровой жены Еленина, да у ея детей въ Ивана да у Ефима, да в Ывана пять рублев деняг вкладу¹⁸. Да по ней, по Ирине, как станетца смерть над нею, взято в казну на соракоусть сорок алтынъ деняг. Да на просвиры и на вино церковное осьмь алтынъ деняг.

Печерского монастыря старец Симон далъ полтину деняг в козну на впис в сенодик по родителех. Продана нагробная однарятка Максиму Солодовнику взято рубль деняг.

Да у него ж у Максима взято рубль деняг найму, что он под трапезою солод рости.

Да что взято со крестьян с вытей с вытей¹⁹

чорным

<Л.6об.>

служней посылки, что на службу слуги посыланы, пять рублев деняг, два алтына, две деньги.

Взято во Онофрея Моисеева сына Русинова по брате его по Ондреи укладу два рубля деняг.

¹⁷ Смоленский дворянин, участник обороны Смоленска, голова на Авраамиевских воротах в 1609 году.

¹⁸ Братья Ленины – смоленские дворяне. Иван Петрович Ленин был смоленским судьей в годы обороны 1609-1611 годов.

¹⁹ Повтор в рукописи.

Продана однарятка, что умер доро-
гобуженин сынъ боярской Митьковых.
Вишнева однарятка. Взято рубль денег.

Месяца февраля в 19 день во архие-
пископлева сыно боярского у Гаврила
Перфириова, взято вкладу на постриже-
нья пять рублей денег.

Да во архиепискуплева ж подьячего у
Трофима Иванова взято вкладу на постри
<Л.7>

женья три рубли денег.

Да по духовском старце <пропуск имени>
по Сахарове сыне взято вкладу от ме-
ста полтина денег.

Да продано два аршина сукна нагроб-
наго, взято две гривны денег.

Да Иван Дмитриев сынъ Безстужева
Большой дал в монастырь по сыне своем,
по Иване приволокут – золотной бархат,
пушана горностаи. А в приволоке дват-
цать девять пугвиць серебряных.

Да по князе Никитиной дочери
Трубецкога по Соломаниде дан опашень
черелен богрецовою поношан, а него пят-
натцать пугвиць серебряных.

книгам

<Л.7об.>

Ондрей Иванович Дедевшинъ дал
во Оврамьев монастырь по старицы по
Зивеи опашень гвоздичен, да летникъ то-
фтян вишнев, да летничиска ветчанъ, да
шубку белью черевью. И летник продан,
взят пять рублей денег, и на те деньги ку-
пил игумен Игнатей ризы белы отласны.
Даны семь рублей. А шубку белью чере-
вью взял игумен Игнатей себе.

Марта в 1 день взята в Кузьмы в
Глаткаго рубль денег, отца его Федора в
сенодик написать.

Да продана однарятка Ивана Гурьева,
еренак зелена, взята тритцать алтынъ. И
техъ денег в козну взято пятнатцать ал-
тынъ, а пятнатцать алтынъ папом на со-
ракоусть

руку приложил

<Л.8>

<Л.8об.>

*Riksarkivet. Skoklostersamlingen 3
(övrigabestånd). Handlingarfrån Smolensk.
Serie 2:247.*

Библиография

Источники:

Десятня 7114 года по Смоленску/Мальцев В. П. Борьба за Смоленск (XVI-XVII вв.). Смоленск, 1940.

Памятники обороны Смоленска. (1609-1611 гг.) / Под ред. и с пред. Ю. В. Готье. М., 1912.

Приходо-расходные книги Иосифо-Волоколамского монастыря 1606/07 г. // Археографический ежегодник за 1966 год. М., 1968.

Литература:

Протоколы заседаний Археографической комиссии. Т. 2. СПб., 1866.

Тюменцев И. О. Архив Смоленской приказной палаты Смутного времени: перспективы изучения//Древняя Русь: во времени, в личностях, в идеях. Вып. 8. 2018.

Эльбарт Н. В. Смутное время в польских документах Государственного архива Швеции. Комментированный переводы исторический анализ. Новосибирск, 2013.

Elisabeth Löfstrand, Per Ambrosiani. The Stockholm Smolensk archives: History, contents and cataloguing // Петербургский исторический журнал. №3. 2017.

Сведения об авторе:

Молочников Александр Михайлович, кандидат исторических наук, г. Санкт-Петербург (Россия). Область научных интересов: история Смуты, история Московской Руси, история дворянства XVI-XVII веков, оборона Смоленска 1609-1611 гг.

E-mail: almolochnikov@yandex.ru

A. M. Molochnikov

PARISH BOOK OF THE SMOLENSK MONASTERY 1609–1610 YEARS

Annotation: This work is the first scientific publication of the credit book of the Smolensk monastery in 1609-1610. **Keywords:** Smolensk, Avraamiev Monastery, credit book.

References

Sources:

Desyatnya 7114 goda po Smolensku [Desyatnya 7114 according to Smolensk]/*Mal'tsev V.P. Bor'ba za Smolensk (XVI-XVII vv.)*. Smolensk, 1940. (In Russian).

Pamyatniki oborony Smolenska. (1609-1611 gg.) [Sources of defense of Smolensk. (1609-1611 gg.)] / Ed. and since Yu. V. Got'ye. Moscow, 1912. (In Russian).

Prikhodo-raskhodnyye knigi Iosifo-Volokolamskogo monastyrya 1606/07 g. [The consumables of the Joseph-Volokolamsk monastery 1606/07 // *Arkheograficheskiy yezhegodnik za 1966 god.* Moscow, 1968. (In Russian).

Researches:

Protokoly zasedaniy Arkheograficheskoy komissii [Minutes of meetings of the Archaeographic Commission]. Vol. 2. St.-Peterburg, 1866. (In Russian).

Tyumentsev I. O. Arkhiv Smolenskoj prikaznoj palaty Smutnogo vremeni: perspektivy izucheniya [Archive of the Smolensk order chamber of the Time of Troubles: perspectives of study] // *Drevnyaya Rus': vo vremeni, v lichnostyakh, v ideyakh*. Vyp. 8. 2018. (In Russian).

El'bart N. V. Smutnoye vremya v pol'skikh dokumentakh Gosudarstvennogo arkhiva Shvetsii. Kommentirovannyj perevodi istoricheskij analiz [Time of Troubles in the Polish documents of the State Archives of Sweden. Commented translate historical analysis]. Novosibirsk, 2013. (In Russian).

Elisabeth Löfstrand, Per Ambrosiani. The Stockholm Smolensk archives: History, contents and cataloguing // *Peterburgskij istoricheskij zhurnal*. №3. 2017. (In English).

About the author:

Molochnikov Alexander M., PhD in History, St. Petersburg (Russia).

E-mail: almolochnikov@yandex.ru
